

南阳市第一届职业技能大赛将于5月16日至19日举办——

# 70个竞赛项目 743名选手报名参赛

大赛标识和吉祥物“宛小匠”亮相

本报记者 于晓霞



## 南阳市“牧原杯”第一届职业技能大赛

THE 1ST NANYANG VOCATIONAL SKILLS COMPETITION

大赛标识



吉祥物“宛小匠”

劳动光荣、技能宝贵、创造伟大。4月23日,南阳市第一届职业技能大赛新闻发布会举行。记者从发布会上获悉,我市定于5月16日至19日举办南阳市第一届职业技能大赛,主题为“技能赋力产业 匠心筑梦南阳”。

本届大赛由南阳市人民政府主办,南阳市人力资源和社会保障局、河南工业职业技术学院承办,南阳医学高等专科学校等多所院校及职业学校协办。这是我市举办的规格最高、项目最多、规模最大的综合性技能赛事。

## 设置70个竞赛项目,23个代表队报名参赛

本届大赛的主题为“技能赋力产业 匠心筑梦南阳”,致力于打造“全省示范、南阳品牌”的职业技能竞赛。大赛开幕式定于5月16日上午在河南工业职业技术学院举行,闭幕式定于5月19日下午举行。

大赛采用“1个主赛场+6个分赛场”模式开展,主赛场设在河南工业职业技术学院;分赛场设在南阳医学高等专科学校、南阳农业职业学院、南阳科技职业学院、南阳技师学院、河南省经济管理学校、南阳市世纪康园职业培训学校。

大赛充分对接世界技能大赛和全国职业技能大赛,聚焦我市经济社会发展对技能人才的需求,共设置了70个竞赛项目。其中,

世赛选拔项目40个,国赛精选项目30个,既有数控车、数控铣、电工、装配钳工、焊接等传统赛项,又有人工智能训练、物联网安装调试、工业机器人系统操作、无人机装调检修等新职业赛项。

截至目前,23个代表队报名参赛,参赛选手743人,最小年龄16岁,最大年龄57岁。同时,有278名裁判员、23名监督员、367名志愿者和工作人员服务大赛,为广大技能人才交流学习、展示技艺创造良好条件。

大赛具有突出引领带动、壮大人才队伍,设置科学赛项、助力经济发展,注重大赛实效、倡导节俭办赛,创新奖励措施、突出成果运用等特点。

## 大赛标识和吉祥物“宛小匠”亮相

发布会上,本届大赛制作设计的标识和吉祥物“宛小匠”首次公开亮相。大赛标识和吉祥物设计精妙,蕴含深刻,不仅展现了南阳的特色和工匠精神,也为大赛增添了一抹亮丽的色彩。

大赛标识以“匠”字为思路设计,凸显“匠心筑梦,赋能南阳”理念,体现了新时代工匠精神。其整体形似南阳最具考古意义的玉龙形象,用具有工匠特色的齿轮围绕清水之上的茅庐,形成“择草庐为心,拥白水为巾”的意境。右上角的8颗星寓意“技能之星,冉冉升起”,代表着作为经济发展主力军的技能人才,通过奋斗成为冉冉升起的技能之星,同时也代表了技能人才的新八级工。标识中色彩丰富,颜色的变化代表技能人才由初期的学徒工、初级工、中级工的“蓝领工人”,逐渐成长为高级工、技师、高级技师、特级技师、首席

技师、大国工匠“金领工匠”的升星过程。大赛标识整体象征着初升的太阳,寓意着技能之光如朝阳一般普照大地。

本届大赛吉祥物名为“宛小匠”。“宛”是南阳的简称,“小匠”是一位手拿扳手、身穿工装、头戴安全帽、佩戴护目镜的年轻工匠形象,红色头发为市花月季的变型,护目镜和扳手体现了技能人才、大国工匠特有的专注、认真、精益求精,包含了“劳动”“技能”“工匠”等要素,体现了新时代劳动者学习技能、崇尚技能、投身技能的特征。吉祥物造型活泼可爱,简洁生动,朝气蓬勃,乐观自信,展现了南阳工匠的开拓创新、拼搏敢赢的精气神。③6



云悦读

## 从打工妹到世界冠军

——南阳女孩姜雨荷的逆袭之路

本报记者 于欢 张玲 文/图

“哇!世界冠军啊!”“她太厉害了,从一个打工妹逆袭成功”……

4月23日下午,当身着白色上衣的世界技能大赛冠军、南阳女孩姜雨荷笑容满面出现在南阳技师学院的报告台上,安静的会场顿时沸腾起来。

台上,22岁的姜雨荷以《没有逆袭的天才,唯有奋斗的青春》为题,讲述其从初中毕业后南下打工到重返技校学习、再到荣获世界技能大赛特别赛化学实验室技术项目金牌,实现我国该项目金牌“零”突破的过往;台下,年轻学子们眼中泛着光,仿佛在期待未来的某日,自己也能成为台上那个耀眼的主角。

“我小时候学习不好,觉得上学枯燥没意思,初中毕业就南下打工了。”回忆过去,出生于邓州市腰店镇刘营村的姜雨荷没有丝毫隐瞒。

2017年,中考失利的她毅然远赴广州打工,期待着美好生活的开始。但日复一日流水线上单调的工作,一度让她备受煎熬。“想来想去,还是学习轻松,有父母养着,自己只用读书就行了!”她说。

2018年3月,她重返校园,成为河南化工技师学院工业分析与检验专业的一名学生。她说:“此时脑子里只有一个念头,没有比学习更轻松的事了,我一定要努力。”

在校期间,作为一个资质、基础都较差的学生,她始终咬牙坚持努力着。在老师的引导下,她对化学技能产生了浓厚兴趣,并由此一路走来,从而与世界技能大赛特别赛化学实验室技术项目结下不解之缘。

据介绍,世界技能大赛被誉为“技能奥林匹克”,其竞技水平代表了当今职业技能发展的最高水平。河南化工技师学院,组织学生集训队参加各级比赛,为国家队选拔人才,是责任也是义务。勤奋好学的姜雨荷自然不会放过机会,她积极报名参与。但要想在近百人的集训队中成为第一名,难度之大可想而知!唯有加倍努力才有可能实现目标,姜雨荷做到了。

3年间数不清的清晨和深夜,见证了她奋斗的历程。“站在世界大赛的最高领奖台上,看着鲜艳的五星红旗冉冉升起,心中充满自豪。能为祖国争光,一切都是值得的!”

努力的人运气不会太差。由于表现优异,她成为河南化工技师学院最年轻的正高级讲师。

谈起对年轻人的寄语,清秀俊丽的姜雨荷的话朴实无华:“我辍过学还能成功,何况优秀的你们呢!大家一定要坚定目标,唯有不断学习奋斗,人生才有更多可能!”③6



姜雨荷(前排中)与年轻学子热情交流